

# 我国人均预期寿命提至77.93岁

主要健康指标居中高收入国家前列

国家卫生健康委7月5日召开新闻发布会,介绍健康中国行动实施以来进展与成效。健康中国行动推进委员会办公室副主任、国家卫健委规划发展与信息化司司长毛群安指出,目前我国人均预期寿命提高到77.93岁,主要健康指标居于中高收入国家前列。



图片来源自网络

毛群安表示,健康中国行动实施取得了明显的阶段性成效:

**一是健康促进政策体系基本建立。**国务院成立健康中国行动推进委员会,形成了多部门协同推进的工作机制,教育、体育等部门积极参与、主动作为,我们建立健全会议调度、工作督办、监测考核、地方试点、典型案例培育推广等机制,实现省、市、县联动推进。

**二是健康风险因素得到有效控制。**建立国家健康科普专家库和资源库、全媒体健

康科普知识发布和传播机制,围绕健康知识普及、合理膳食、全民健身、控烟限酒、心理健康、健康环境促进等,全方位控制影响健康的风险因素。居民健康素养水平提升到25.4%,经常参加体育锻炼人数比例达37.2%。

**三是全生命周期健康维护能力明显提升。**围绕重点人群,健全完善健康保障体系,不断提升健康服务能力。妇女儿童“两纲”“十三五”规划目标全面实现,儿童眼保健和视力检查服务覆盖率达到91.7%,

儿童青少年总体近视率年均下降幅度基本接近预期目标,全国报告新发职业病病例持续下降。

**四是重大疾病得到有效遏制。**针对心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、糖尿病等重大慢性病,以及各类重点传染病、地方病,持续强化综合防控措施,有效遏制发病率上升趋势,重大慢性病过早死亡率低于全球平均水平。

**五是全民参与的氛围日益浓厚。**通过线上线下多种方式、新媒体传统媒体多

种渠道,广泛深入普及健康知识。推进健康中国行动专网建设,举办“健康中国 医者先行”、知行大赛、“健康达人”等活动。在新冠肺炎疫情防控过程中,正是由于公众的积极参与,为疫情防控打下了社会基础。

毛群安谈到,下一步,相关部门将围绕健康中国建设目标,继续发挥统筹协调作用,扎实推动各项任务落实落地,不断提高全民健康水平,为全面建设社会主义现代化国家筑牢健康支撑。(中新社)

## ■ 相关新闻

# 2020年国民体质测定标准合格率达到90.4%

国家卫健委5日就健康中国行动实施以来进展与成效举行发布会。会上,国家体育总局群体司副司长高元义表示,我国的全民健身行动取得了很大的成效。

**具体体现在以下维度:**

一是健身的参与人数和体质的状况。我国每五年举办一次全国的全民健身活动状况调查和国民体质监测,从数据上看到,2020年,经常参加体育锻炼人数比例达到37.2%,比2014年提高了3.3

个百分点。国民体质测定标准的合格率,2020年达到90.4%,比上一次提高了0.8个百分点。

二是全民健身的设施、场地不断丰富完善,到2021年底,全国人均场地面积达到了2.41平方米。

三是健身活动、赛事活动、全民健身身边的活动丰富多彩,国家体育总局现在在全国推广群众身边的社区运动会,每年有各个单项协会举办单项全国的群众比赛。下一步,还要举办全国全民健身大会。我们已经举办了两次在全国运动

会上设立群众项目的比赛,让更多的健身爱好者能够登上全运会,也是体育盛会最高的舞台。这些赛事活动这几年丰富多彩,尤其是在疫情常态防控背景下,这几年我们结合了全国线上线下的活动,今年4月底开展的全国全民健身线上运动会,到目前已经有700多万人直接参与,浏览量几十亿,得到了群众的欢迎。

四是健身指导队伍,社会体育指导员队伍现在已经达到270万人。(中新社)

## 25省份2021年平均工资出炉

# 6省份城镇非私营单位平均工资超10万元

各地2021年平均工资数据正在陆续发布中。据中新财经不完全统计,截至7月3日,至少有25个省份发布了2021年平均工资数据。从各地发布的平均工资数据来看,一般有两个口径,一是城镇非私营单位就业人员年平均工资,二是城镇私营单位就业人员年平均工资。各地城镇非私营单位就业人员年平均工资均高于城镇私营单位就业人员年平均工资。



6月26日,学生与招聘单位代表交流。新华社

在这25个省份中,浙江、广东、江苏、青海、宁夏、重庆这6个省份城镇非私营单位就业人员年平均工资在10万元以上。

国家统计局数据显示,2021年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资为106837元,浙江、广东、江苏、青海超过了全国平均线。

其中,浙江暂居第一位。浙江省2021年非私营单位就业人员年平均工资为122309元,比上年增加13664元,扣除价格因素增长10.9%。

浙江数字经济发达,所以IT业非常吃香。数据显示,在城镇非私营单位中,信息传输、软件和信息技术服务业年平均工资最高,达到了257631元,折合月平均工资超过2.1万元。

出乎很多人意料的是,西部省份青海、宁夏表现突出,2021年青海城镇非私营单位就业人员年平均工资109346元,在25个省份中位居第四。2021年宁夏城镇非私营单位就业人员年平均工资105266元,在25个省份中位居第五。

青海、宁夏城镇非私营单位中,年平均工资最高的都是采矿业,青海采矿业年平均工资为152682元,宁夏采矿业年平均工资为160833元。

而从城镇私营单位就业人员年平均工资来看,2021年全国城镇私营单位就业人员年平均工资为62884元,广东、浙江、江苏这3个省份的城镇私营单位就业人员年平均工资超过全国水平。

其中,在25个省份中,广东省城镇私营单位就业人员年平均工资73231元,是目前唯一超过了7万元的地区,暂居第一位。

在广东省城镇私营单位中,年平均工资最高的是信息传输、软件和信息技术服务业,达到了140251元。

民营经济发达的浙江,2021年私营单位就业人员年平均工资为69228元,距离7万元大关一步之遥,目前仅次于广东。在浙江城镇私营单位中,年平均工资最高的也是信息传输、软件和信息技术服务业,达到了124852元。

在广东和浙江,不管是城镇非私营单位还是私营单位,IT业年平均工资都是最高。

这也不难理解,目前全国平均工资最高的行业就是IT业,一方面因为数字化、信息化迅速发展,相关人才供不应求,近年其工资水平和增速一直较高,另外一方面,加之疫情防控需要,在线消费需求旺盛,带动了互联网和相关服务行业平均工资的增长。而广东、浙江云集了大量互联网企业,吸引了众多IT人才,薪资水平也成为全国的高地。(中新财经)